
 A gerinc: csigolyák és ízületeik, a gerinc mozgásai 

 

A gerinc /collumna vertebralis/ teljes hosszának ¾ - ét csigolyák, ¼ - ét porckorongok adják.  

A porckorong / discus intervertebralis /:  

A csigolyák testei között foglalnak helyet, alakjuk megfelel az adott szakasz görbületének. Az 

első porckorong a nyaki II. és III. csigolya között, az utolsó pedig az ágyéki V. csigolya és a 

keresztcsont között található. A porckorong külső, rostos gyűrűből és belső kocsonyás 

anyagból áll. A porckorongok rugalmasságot biztosítanak a gerinc számára. Csillapítják a 

függőleges irányú erőhatásokat, de elősegítik az oldalirányú mozgásokat is. 

 
A csigolya: A gerincet alkotó, szabálytalan alakú csontok, amelyek a gerincet hozzák létre. 

A gerincet az összekapcsolódott csigolyák hozzák létre. A gerinc alkotásában 24 valódi és 9-

11 álcsigolya vesz részt.  

 
A csigolyák többsége valódi csigolya, a keresztcsont és a farkcsont azonban 

összecsontosodott. A csigolyák részei: 

Csigolyatest: szivacsos csontállományból épül fel, felső és alsó felszínét vékony üvegporc 

borítja.  

Csigolyaív: a csigolyatest hátulsó-felső részéből indul, s hátul tövisnyúlványban találkoznak.  



A kettő közötti nyílásban,(egymás felett elhelyezkedő lyuk a csigolyalyuk melyek összessége 

a gerinccsatorna) a gerincvelő található. 

Csigolya lyuk: az ívek fogják közre. Az egymás fölött elhelyezkedő csigolyalyukak alkotják a 

gerinccsatornát. 

A csigolyáknak háromféle nyúlványa van: 

Tövisnyúlvány: hátra és lefelé induló, vaskosabb, hosszabb, páratlan számú nyúlvány.  

Harántnyúlvány: a testről oldalirányban induló páros nyúlvány.  

Ízületi nyúlvány: együtt indulnak a harántnyúlványokkal, kettő felfelé, kettő lefelé. Ízületi 

felszín található rajtuk, a szomszédos csigolyákkal való egyesülés céljából. 

A csigolyák csoportosítása  

A csigolyákat csoportokra osztjuk: 

Nyakcsigolya: 7 db  / C1 – C7 / 

Hátcsigolya: 12 db. / Th1 – Th12  v. D1 – D12 / 

Ágyékcsigolya: 5 db. / l1 – l5 / 

Keresztcsonti csigolya: 5 db. / S1 – S5 / 

Farkcsigolya: 3-5 db. /CO1 – Co3 – 4 / 

Az öt keresztcsonti csigolya összecsontosodva egységes csontot hoz létre, ez 

a keresztcsont. A farkcsigolyák összecsontosodása után kialakuló csont a farkcsont.  

 

A gerincen található görbületek  

A gerincet kétszer S-alakú görbületet alkot és szakaszokra osztható. 

Előre domboruló nyak, 7 db csigolya alkotja. Az első két nyakcsigolya felépítése eltér a 

többitől, ezek módosultak a fej hordozására, mozgatására. Az 1. csigolyának nincs teste, 

helyette elülső és hátsó íve van. A felső oldali ízárok a nyakszirtcsonttal, az alsó a második 

csigolyával ízesül. A 2. csigolyának van teste  

Előre homorú hát, 12 háti vagy mellkasi csigolya található. Teste kártya szív alakú, a 

csigolyalyuk szűk és kerek.  

Előre domború ágyék, a teste bab alakú, ez a legnagyobb. A csigolyalyuk szűk, 

háromszögletű.  

Előre homorú keresztcsont, 5 keresztcsonti csigolya összecsomósodásával jött létre, ásó alakú 

csont. Erősen görbült homorulata a medence felé néz. A farki vége csúcsban végződik.  

Előre homorú farkcsont, 4-6 csökevényes farkcsigolya összecsontosodásából jön létre. 

Porcosan kapcsolódik, szülésnél elmozdulhat.  

 



 
 

A gerinc mozgásai : 

A nyaki és ágyéki rész előre domborodik, a háti és keresztcsonti szakasz hátra domborodik. A 

görbületek kiegyenlítik egymást, így a gerinc kezdeti és végi része egy egyenesbe esik. A 

gerinc görbülete az egyenes testtartás miatt alakult ki, csak az ember sajátja. A gerinc 

összeköttetései nagy szilárdságot kölcsönöznek, melyek kizárják 

a nagyobb fokú elmozdulást. A porckorong rugalmassága révén a kis mozgások 

összegződnek, s a gerinc összességében jelentős mozgást végez. 

A gerinc mozgása, Az előre, hátra hajlítás és a hossztengely körüli rúgószerű mozgás. A 

gerincen megy át a test súlyvonala, ami a tét boka közötti alátámasztási felületen éri el a talajt. 

 

Tájékozódás a gerincen: 

A C7 – es tövisnyulványa kifejezett / vertebra prominens /. 

A Th12 – hez kapcsolódik az utolsó pár borda. 


